

陈斌：胸怀梦想去创业

稳就业
身边的创业榜样

■见习记者 张旭

来自濉溪县的90后小伙子陈斌，胸怀梦想，大学毕业后投身创业，先后开办了石材加工、家居家装、外卖餐饮等企业，后来他依托互联网科技，打造全新创业项目，立志开创淮北本地生活服务新时代。

不甘平凡 为梦奋斗

初见陈斌，是在濉溪县淮海国际商贸城一家家居建材门店，这是一个神采飞扬的年轻小伙，他刚刚和团队里的伙伴探讨完下一步的工作计划。谈到当年的创业选择，陈斌依然

间，但银行千篇一律的工作内容，让他感觉自己并不适合这个行业。离开银行之后，他毅然决定投身创业大潮，希望在这个“大众创业万众创新”的时代，搏出自己的一番天地。

小有成就 找到方向

大学的时候，陈斌和同学就已经开始尝试创业。毕业之后，年轻人敢打敢拼的性格，以及过去创业积累的一定经验，给了他信心和勇气。依靠吃苦耐劳的精神毅力，渐渐地，陈斌的事业越做越大，名下也有了公司和工厂，在大多数同龄人中可以说是小有成就。但陈斌并不满足于现状，他依然在积极寻找着下一步的发展方向。经过考察，结合过去几年的社会阅历，陈斌敏锐地察觉到了“上门服务人员”这一群体潜在的市场空间。“家政家教、快递外卖，这些上门服务几乎每个人每天都能用到，本地生活上门服务

与每个家庭息息相关，但存在太多问题。”陈斌告诉记者，“乱收费、不准时、不安全等问题经常发生，我希望能通过互联网技术一步步解决这些问题并完善本地生活服务体系。

找到了方向的陈斌，顿觉眼前天地宽。说干就干，陈斌利用几年来积攒的一定资金，开始了新的创业之路，于是“城小服”项目应运而生。按照陈斌和他的团队设想，这个项目前期，是一个面向本地上门服务工作者的网络产品，主要为诸如家政家教、快递外卖人员提供信息服务，未来这个项目还将继续进一步完善，APP产品预计也将在年底面世。对于这样一个项目，陈斌从不掩饰他的“野心”，“我希望这个项目在十年后，能让淮北变得更知名。”说这番话的时候，陈斌的眼中洋溢着坚定和希望。

迎难而上 心怀梦想

在陈斌的设想中，他的“城

小服”项目，未来要奔着“让淮北变得更知名”而去，从2017年开始，陈斌和他的团队开始着手将计划付诸现实。创业之路绝非一帆风顺，但前路的坎坷却并没有动摇他的决心。缺资金，陈斌就把几年创业的积累投了进去，政府部门也帮他申请了无息贷款；缺技术，本地没有满足条件的技术人员，他们就与大城市技术人员合作……一个个困难接踵而至，也一个个被陈斌和他的团队克服，面对创业路上的坎坷，陈斌表现出了年轻人的朝气、勇气和坚韧。“我觉得作为年轻人，就是要有拼劲，越困难，我就感到越兴奋！”陈斌说。

如今陈斌的创业项目“城小服”已经有了1万多用户，功能也越发完善，这也让陈斌对于项目的发展前景越发看好。“我们的‘城小服’将依靠互联网科技，致力于打造智慧城市生活，开创本地生活服务新时代。”宏伟的蓝图仿佛在陈斌和他的团队面前徐徐展开。

钱营孜矿大学生队官：扎根矿山 激扬青春

■记者 徐志勤

通讯员 孙建 吴琼 摄影报道

“我认为想干好管理，就要多跑现场，所以入职后申请在掘进专业实习，就是想要多锻炼自己，多积累现场经验……”10月9日上午，钱营孜矿掘进二区掘进五队大学生队官桑立柱，分享着自己的成长历程。

从安徽理工大学采矿工程专业毕业的桑立柱，2017年5月来到钱营孜矿工作。从入职那天开始，他选择了在一线锤炼。

根扎得越深，成长才会更快。今年6月20日，他被选拔为大学生队官。

“小桑能伸出手、弯下腰，在迎头上和我们一样地干，打煤粉钻、设置顶板离层仪、围岩观测，他样样都在行。”掘进二区掘进五队的工友们赞许道。刚到区队时，桑立柱每天跟着师傅李云一起下井；在井下，他一边观摩学习，一边和工友共同劳动；上井后，他主动整理各类数据，并自觉坚持学习规程，研究技术措施，经常到晚上12点以后才回去休息，每天忙得来不及给家里打个电话。“综掘专业还有很多知识需要学习，要一步一个脚印，把业务学懂吃透，行稳方能致远。”他笑着说。

中国矿业大学采矿工程专业毕业的大学生王斌，入职后在生产技术部工作。2013年，他选择了钻探区，他感觉找到了自己的用武之地，专心投入到了钻探技术应用研究工作。

大学生队官王斌参与完成了W3225、W3221等工作面长距离定向瓦斯抽放钻孔，定向探查钻孔的施工技术管理工作及各个工作面密闭墙注浆加固防灭火等工作。同时，先后跨矿赴五沟煤矿、恒源深部井、朱集西煤矿施工长距离定向钻探工程，负责技术管理工作，取得了较好的应用成果。通过学习总结，王斌先后完成多项技术经济一体化课题研究，为矿“四新”技术的发展作出了贡献。

“作为一名基层大学生队官，要俯下身子，不怕吃苦，深入施工现场，多与班队长以及有经验的熟练工交流沟通学习，积累丰富的现场实践经验。在尽心做好自己的工作之余，要不断加强学习，潜心钻研技术，使知识储备及时更新，启发工作的新思路、新途径，让自己的步伐迈得坚实有力。”大学生队官王斌说。

“W3231机巷行人联巷迎头第137节风筒有个3cm的破洞，吕家林和赵斌去处理一下，顺便检查风筒是否平直稳紧，确保沿途风筒逢环必挂，无漏风现象……”在该矿通风区早班班前会上，大学生队官梁兵



大学生队官丁雷超反复修改实验，最终发明机载电缆托架。



兵对当班工作重点进行强调。梁兵是中国矿业大学安全工程专业毕业的大学生，先后在该矿掘进区、安检处、通风区进行实习，系统学习掌握了快速掘进、安全风险防控瓦斯抽采系统、监测监控系统等方面业务知识。

目前，皖北煤电钱营孜矿举行第五批“大学生队官”命名仪式，8名大学生被聘为“队官”。据统计，近几年，该矿大学生队官已有16人光荣入党，有26人获得职称晋升，有利地拓展了人才培养与班组建设的新路径。

为了解决大学生的动手能力，矿先后选拔78名大学生担任队官。有大学生这支生力军，管理得到提档升级。6年来

兵对当班工作重点进行强调。梁兵是中国矿业大学安全工程专业毕业的大学生，先后在该矿掘进区、安检处、通风区进行实习，系统学习掌握了快速掘进、安全风险防控瓦斯抽采系统、监测监控系统等方面业务知识。

目前，皖北煤电钱营孜矿举行第五批“大学生队官”命名仪式，8名大学生被聘为“队官”。据统计，近几年，该矿大学生队官已有16人光荣入党，有26人获得职称晋升，有利地拓展了人才培养与班组建设的新路径。

为了解决大学生的动手能力，矿先后选拔78名大学生担任队官。有大学生这支生力军，管理得到提档升级。6年来

的实践证明，有了现场管理的管理磨练，大学生成长得更快更健康，解决人才断档难题。”矿党委副书记方君介绍道，矿党委出台了《钱营孜煤矿关于印发进一步加强大学生队官管理实施细则的通知》，对大学生队官进行“月度+年度”考核。月度考核合格的大学生队官，除享受副队级待遇外，另发放1000元/月的津贴。年度考核合格的大学生队官将被纳入后备班长人才库，有空缺岗位时，优先聘用。考核优秀的队官纳入矿后备干部人才库。这种多重奖励并举的做法，大大提高了大学生队官的积极性，促

进了年轻队官们快速成长。

大学生队官丁雷超在跟班中发现，综机进度快，供电电缆经常出现拉断、折损的情况，影响进尺速度和施工现场安全。丁雷超与机电工一起，开始研制机载电缆托架工作，通过30余次的反复修改实验，他发明了机载电缆托架。在创新过程中，遇到问题，他就请教身边师傅。2019年，“丁队官”有三项成果得到推广应用。这些成果，保障了安全，降低劳动强度。从队官到副区长、支部副书记，经过4年历练，今年8月，丁雷超光荣担任钱营孜矿掘进区的区长。



敢闯敢拼才会赢

——记安徽建业科技有限公司总经理张子豪



■见习记者 夏苗苗

“作为一名创业青年，能为家乡争夺这份荣誉，我感到无比荣幸。对于我个人而言，这几年的努力得到了认可，也算给团队的辛勤付出交了一份满意的答卷。同时，也坚定了我们把公司做大做强的决心！”9月22日，安徽建业科技有限公司总经理张子豪面对镜头谦逊有礼、侃侃而谈。

他白色的衬衫，衣领整洁挺拔，墨蓝色西裤笔直垂顺。这个身高一米九五、身材挺拔健壮、开朗健谈的年轻人是张子豪，安徽建业科技有限公司总经理，今年31岁。

在今年第四届“中国创翼”创业创新大赛安徽省选拔赛暨第三届“赢在江淮”全省创业大赛省级决赛中，他代表公司取得省级决赛创业组一等奖，带着团队的“铝合金弹壳产业化项目”顺利入围全国第四届“中国创翼”创业创新大赛。从一名怀揣梦想的大学毕业生，到初涉商业战场拥有骄人业绩的有志青年，再到实干苦学不断钻研的创业榜样，张子豪走过的每一步都洒上了青春的汗水。

积累经验 羽翼渐丰

张子豪从小生活在军人家庭，父亲是一名退役老兵。他从小喜欢打篮球，凭借着与生俱来的天赋和自身身高优势，在市级、省级比赛中多次获奖。在他成长中，父亲扮演了尤为重要的角色——是朋友，更是老师。在放养式教育下，张子豪从小培养了坚强独立的精神品质和男子汉气概，并对军人有一种特殊的情怀。

“他坚毅、有魄力，做事脚踏实地，有坚忍不拔的精神品质。他时刻用军人的标准严格要求自己，即使退役多年，但他军人的本色始终保持着。他言必行、行必果，是我的榜样，也是我的奋斗目标……”在谈及父亲时，张子豪眼睛里闪着光，满眼骄傲。

2008年，张子豪从人民公安大学毕业。父亲为了锻炼他能尽早从“男孩”蜕变到“男人”，借给了他一笔创业资金。带着父亲的期盼与嘱托，张子豪多方考察，经过一年多的磨砺，2009年他凭借着敏锐的商业嗅觉和初生牛犊不怕虎的勇气，与朋友

创办了淮北市天业矿山机械有限公司，从事工矿配件生意，张子豪任职总经理，第一年公司完成产值85万元。

“当时能取得这么好的成绩，是让我万万没有想到的，当时创业恰逢好时机，自己初出茅庐又不怕地不怕，怀有一腔热血，闯劲也十足……”张子豪笑着对记者说。

赚得人生第一桶金后，张子豪并不满足已有的成绩，一边经营公司，一边继续给自己充电。他攻读工商管理硕士，学习企业经营管理知识。经过三年的努力，到2012年，他的公司成功创造产值680万元。

全新领域 苦学实干

2016年，由于煤炭行业不

景气，张子豪的公司受到影响。关于公司的发展，未来的人生规划，张子豪面临重大人生抉择。他辗转全国多地考察项目，与父亲长夜促膝长谈，难道一切归零从头开始？

创业7年来的摸爬滚打与历练，张子豪练就了勇于超越、永不言败的信心，同时也培养了他超于同龄人独当一面的能力。一次与父亲谈心，父亲和他聊到过去的军旅生活，张子豪受到鼓舞，这让父子俩一拍即合萌发了创办军工企业的想法。他开始与父亲酝酿着从湖南株洲收购高尖端科研团队。

“涉足新领域，意味着一切归零从头开始。风险大，难度高。但作为80后的我来说能有机会跳出自己的舒适圈，在更大的平台上展示磨砺自己，拼搏完善自己，同时能为祖国的国防建设贡献自己的一份力量，我感到责任重大，做好这一项事业也是我和父亲的一个共同愿望。”张子豪坚定地说道。

经过一年多的筹备，在2018年，张子豪与父亲自筹资金在濉溪经济开发区注册成立了安徽建业科技有限公司，从事尖端军用铝基合金材料及武器装备、航天航空等领域的生产与研发。

在公司基建时期，张子豪连续半年常住公司，每天与工人同吃、同住、同劳动。对于新领域的专业知识，他求知若渴，白天在厂房实践，虚心向专业教授请教知识，夜晚在办公室里挑灯夜战学习理论，每天三四个小时的睡眠。

“从他身上我们能学到很多东西，公司基建时期很苦，他每天与我们工人奋斗在一线。每天最早来最晚离开，没有领导架子，带着我们共进退。在他身上总有一股使不完的劲，我们也被他感染。”安徽建业科技有限公司生产经理孟飞对记者说。

如今，安徽建业科技有限公司的发展逐渐步入正轨。今年，张子豪带着公司的拳头产品高强韧的“铝合金弹壳”亮相多个创业大赛。虽然仍处于试生产阶段，但由于产品替代了传统的铜、钢弹壳，不仅节省了成本，还减轻了重量，在行业里具有领先地位。

如今梦想照进现实，这是一个好的起点，同时这也是一个新的起点，张子豪的创业之路即将扬帆起航。张子豪先后带领公司获得“全国退役军人创业创新大赛淮北赛区一等奖”、“中国创翼第三届‘赢在江淮’创业创新大赛淮北赛区选拔赛暨第二届我身边的创业榜样·创业组一等奖”、“建行杯”首届安徽省退役军人创业创新大赛行业赛(新兴产业)一等奖等奖项。

“我从小就喜欢篮球，甚至差点成为一名职业篮球运动员，篮球一直都是我的梦想和光芒。长大后我对这一枚小小的弹壳痴迷并带有崇高的敬意，子弹和篮球一样，一经发出都会做加速运动，我想未来的我也不会停止前进的步伐，一直加速，加速！”